Okrggowa Komisia Egzaminacyjna w Poeznanin
Material fwiczeniowy z fizyki § astronomii— 2012 r.
Poziom rozszerzony
Kryteria oceniania i schemat punkiowania

ODPOWIEDZI, ERYTERIA OCENIANIA T SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

ZADANIE 1. Lupa — 5 punktéw

;;:g:ﬁ; Punktacja
Uwzglednienie warunku — soczewka bed=zie rozpraszajgca gdy Z ujemine.
H Wyciggniecie wnicsku i podanie poprawnej odpowiedzl — soczewka bedzie
roZpraszajgca po zanurzeniu w roztworze soli.
1 Skorzystanie z rownania soczewki w postaci % = % —é Z uwzglednieniem, 2e

dla lupy y jest ujemne

12 | Przeksztatcenie rownania soczewki oraz powigzanie z powiekszeniem p.

d
=—+1
Py

Obliczenie powickszenia lupy p=2.25

ZADANIE 2. Wyprawa w gory — 7 punktow

HNumer

Attt Punktacja

21 | Obliczenie energii E, =mg Ah =307

Ulozenie rownamia bilansu cieplnego z wwzgledniemem sprawnosci
Cerme = mycw AT

22 | Doprowadzenie do wzom na objetoss etanolu
V=murcw AT/ - Cerp

Ohbliczenie objetosci etanoln V=11em®, przy AT = 75K

Prawidlowe wyznaczenie temperatury zaparzania w skali Kelwina:
Herbata czama T =370 K
Herbata Zielona T=350K

Odezytanie z wykresow wartoscl cisnien dla obu herbat (odpowiedmo dla obu

*e obliczenych temperatur)

Odeczytame z wykresow wartoscl maksymalmych wysokosci dla czame) herbaty
huess = 1km oraz dla zielone] herbaty — hows = 6 km (odpowiednio dla
odezytanych uprzednio wartosel cismen)
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ZADANIE 3. Krazek Maxwella — 10 punkedw

Humer .
el Punktacja
Uwzglednieme wartoscl okresu lub czestothwosci
v=a-
o
3.1 p==F T=30:
T
Chliczenie wartosci predkosc
== itk :ﬂm‘s =0314 m/s
T 20
il ’ " Is? mv*
Zapisanie zasady zachowania energii: mgh = mend
Przeksztalcenie wzoru w celu obliczenia predk o i:qtu:;.\'ej (wykorzystanie
Zalemoscl v=m T )
(1 +mr?)
migh = —
32 =
3. | 2mgh 10
VI+mr
Zmmwazenie, fe h=H-(R-r1=025m
Zastosowanie odpowiednich wielkoscl we wzorze na predkosé katows 1
obliczenie tej wartosci
Skorzystanie z zalenoscl wiazace] poczathows energie potencjalng z praca
wykonang podezas hamowania
mgh = .F: -L
3.3 | Obliczenie drogi, jaka przebedzie krazek na plaskiej powlerzchm =z
uwzglednieniem wartoéci sit oporu (0,05 mg)
mgh mgh 0257
= =——= - _=5m
F, 005mg 005N
24 Skorzystanie z rownan opisujacych mich jednostajnie zmienny bryly sztywnej
; Obliczene wartoscl prevspieszenia katowego e =4 4 rad 5™




Olrggowa Eomisja Egzaminacyina w Poznaniu
Maierial éwiczeniowy z fizyki § astromomii — 2012 r.
Poziom rozszerony
Kryteria oceniania i schemat punktowania

ZADANIE 4. Promieniowanie jadrowe — 11 punktow

Numer
zadania

Punktacja

41

: 5 : fi ;
Zastosowanie zalefnoscl E=h-v1 p= Iw celu uzyskania wzor na ped

fotom p = =
£

Podstawienie odpowiedmich wartoseal do wzom
6 14 -
p— - DEORID VAT 35010 N s
€ 3x10

42

Oszacowanie zakresu czasu (conajmnie] 4 czasy polowicznego rozpadu)

Ommaczenie 1 opis osl

Sporzadzemie wykresu — zalefnosé eksponencjalna

Odezytamie czasu okolo 100 lat

43

Uwzzlednieme zalefmoscl ( sila elektrodynamicznag pelni rolg sify dosrodiowej)

™ _ B b r=(m)i(gB)
-

Uwzglednieme masy 1 ladunku czastki a

Obliczenie promiemia ckragu
m-v _2-(167+168)x107 -170x10°
q-B 2-16x107"-20x10°3

m=018 m

44

Podanie prawidlowe] cdpowiedzi na oba pytania:
Szybelej porusza sie czastka 1
Pole prostopadle do kartki w strone rysunku {(od patrzaceso)

Podanie wlascrwego wyjasniema w formie tekstu lub wzorcw

"
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ZADANIE 5. Lampa blyvskowa — 8 punktow

Humer 5
zadania Punktacja

Zastosowanie prawa Ohma SEM=I (R +1)
1 uwzgledmenie, Ze napiecie na odbiomuiko U =3V (U=050)

5 1 lub obliczenie nateZemia pradu I=6V/2. 40 =234
Obliczenie mocy 7.5W
Chbliczenie energni dostarczanej wciagn 10ms  E=23]

52 5 BT
Obliczenie minimalnego czasu f =——= = - =333ms

P 1aw
L

Obliczenie pojemmosci kondensatora

5.3 | C=1/6F (lub podstawieme wartosc z tresel zadania zgodme z réwnaniem E=
wUC)

54 | Stwierdzenie, Ze transformator shizy do zmiany napigcia pradu zmiennego

! BN, N P 0387
Zastosowanie WZoll na natefenie swiatlha f =—=————
S 10ms-10m°

55

Podanie wartosci natezenia swiatla I= 8W/m’
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=

ZADANIE 6. Dwie kulld — 9 punktdéw

Humer
zadania

Punktacja

6.1

Uwzglednienie, ze sita ciezkosel jestrowna sile elekirostatyczne
ftga =1 =F/F)

o
Zawrwazenie, 22 d = _“:H +2r.bo
2

Podstawienie wartoscl do rownania przyrownujacego cigzar 1 site elektrostatyczna

Obliczenie wartescl ladunkm, lub sprawdzente wartoscl obu stron révwnania

6.2

Wynuenienie 4 sit: sila grawitacji (ciezar), sila wyporu (Arclimedesa), sita
elektrostatyczna, sila naciagu nici

Wyjasnienie oparte na réwnowadze si 1 zmianie wartosci trzech (wypons,
elektrostatyczme] i naciagu) 1 pht réwnieZ w proypadiu wyjainienia nigpelnego,
odwolifacego sig do rownewagi sil i mdwigeego o zmianie wartesel dwdch
fwypore i elekrostatyezne)

6.3

Uwzglednienie koniecmosel zawieszenia kulek 1 ich naelektryzowania

Uwzglednienie koniecmodel zamirzenie naelekiryzowanych kulek (bez zmiany
tadunku) w oleju

Objasnienie mierzonych wielkoscl odlegtosel miedzy kulkami 1 dhugosé nitek
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ZADANIE 7. Struna — 10 punktow

Humer

zadania Punktacja
Przy zalozeniu stalej predkosei rozchodzenia sie fali otrzymanie zalesmosel:
A, f, =4 f 1dale
20000 ;
71 A=A 440 Mubwykorzystanie wzorn 4,= "¢
Zdajacy meze obliczyé prediose v= 20 10F 3,3 107 = 660my's a nastepnie A,
Obliczenie dugesei fali 1.5m
Wikorzystaniem zwiazku A =%
T2 y
o
Przeksztalceme wzoru L =n’5 1 ofrzymamie f] =n?[
Skorzystanie z wartogcl v obliczone] w 3.1 lub
7 obliczeme wartoscl predkosct v= 6602 10
. 5
£ Wikorzystanie warnunku okreslajacego czestotliwosé podstawowa.
dlan=1 dhagosé stomy L = i i1 wyznaczenie L = @ =0,75m
i = Y e 880
Podanie wanmku z uwzglednieniem gléwnego zakresu shyszalnoscl
Dia czestotliwode 20kHz otrzymmjenry harmoniczns o maksymalnym
74 | nocw 2 4545
v
Podamie liczby hammomiczmych 44 ( pierwsza to podstawowa pozostale 44 to
harmoniczne
Wikorzystanie efektu Dopplera do obliczenia czestotliwosel 1 skorzystanie
odpowiedniej postaci wzom na czestofliwose: [, = T2 Vs i
L Ze wzoma okreslajacego mmane czestotliwoscl wynikajaca z efektu Dopplera
otrzymmjemy £, = 3’;’3;15 440 = 460H:




